

中国环境报

主管：中华人民共和国环境保护部

6451期 今日8版 2015年1月19日 星期一 农历甲午年十一月廿九



主办出版发行：中国环境报社

国内统一刊号：CN11-0085 邮发代号：1-59 中国环境网：WWW.CENEWS.COM.CN

青海出台条例促进生态文明建设

今年3月1日起施行

本报记者安世远 通讯员夏连琪 张继生 西宁报道《青海省生态文明建设促进条例》(以下简称《条例》)日前经青海省十二届人大常委会第十六次会议审议通过,将于今年3月1日起施行。这是青海省的第一部地方生态文明建设立法。《条例》共7章76条,分别对青海生态文明建设的责任主体、规划与建设、保护与治理、保障机制、监督检查、法律责任等内容做了明确规定。青海省是我国高原草地、林地、湿

地的重要分布区,其生态功能在全国具有战略地位。长期以来,生态立省一直是青海省发展的基本思路。为贯彻落实党的十八大以来党中央、国务院和青海省委关于生态文明建设的有关部署,在没有上位法可循的情况下,青海省人大常委会自主开展生态文明建设立法工作。《条例》草案经过了半年的调研论证、征求意见、调整修改,充分吸纳了各方面的意见和建议。《条例》指导思想明确、结构合理、内容完善,符合国家有

关部署和青海省实际。在青海省十二届人大常委会第十六次会议上,与会人员就《条例》草案中关于生态文明制度建设、公众参与生态文明机制、群众利益保障、构建生态文化、授权制定配套规定等内容进行了进一步的审议,并提出修改意见,最终形成《条例》。《条例》是青海省人大常委会自主性、先行性、创制性立法,为青海省生态文明建设提供了制度支撑。

全国环境保护工作会议闭幕

周生贤强调,要用新常态来对照观察、分析判断环境形势,以新状态狠抓落实,全面完成“十二五”环保目标任务

本报记者董克非北京报道 为期一天半的2015年全国环境保护工作会议1月16日在京闭幕。会议传达了中央经济工作会议精神和李克强总理、张高丽副总理的重要批示,以习近平总书记重要讲话精神为指导,聚焦环保新常态,全面部署了2015年的工作。环境保护部部长周生贤强调,要用新常态来对照观察、分析判断环境形势,以新状态狠抓落实,全面完成“十二五”环保目标任务。周生贤说,国务院对这次会议十分重视,李克强总理、张高丽副总理对会议分别作出重要批示,对过去一年环保工作给予充分肯定,进一步明确了环境保护的职责任务,对2015年环保工作提出了更高要求,为全面推进

工作落实提供了新的动力和遵循。会议把贯彻落实党的十八大届三中、四中全会以及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神贯穿始终,对“十二五”以来环境保护工作发生的新变化和取得的新成效达成广泛共识,对经济发展和环境保护新常态的理解更加深刻,对完成“十二五”环保目标任务的决心信心更加坚定,对2015年工作方向更加明确。周生贤指出,当前环保工作正处于解决新老问题的关键时期,需要我们树立强烈的问题意识,以重大问题为导向,在解决突出问题上有所突破。一要深刻认识“三期叠加”阶段的基本特征和工作要求,积极探索环境保护新路,主动适应环境保护新常态,

推动环境保护工作迈上新台阶。二是要逐条逐项对照本级“十二五”环保规划的主要目标任务,寻找差距和不足,采取有针对性的措施,确保以硬措施完成“十二五”规划的硬任务。三要强化地方党委、政府环保责任,明确政府各职能部门的环保职责,不断完善环境保护工作机制,形成权责一致、各部门齐抓共管的工作格局。四要进一步明确环保部门环保执法主体地位,加强执法能力建设,强化环境执法监管。五要对现行污染物总量减排制度的核算办法和核算体系进行必要调整,深化环境影响评价制度改革,完善环境管理制度。六要规范各类考核检查,明确违规项目清理整顿要求,加强部门间统筹协调,加强指导支持力度,

加强督促检查。周生贤指出,2015年的重点任务和各项部署已经明确,全国环保系统要集中精力、锐意改革、攻坚克难,把每项工作和政策措施落到实处。一要以新状态推进重点工作。必须坚持全面推进、重点突破的工作思路,统筹协调好污染防治、生态保护以及核与辐射安全监管工作,同时以解决损害群众健康突出环境问题为重点,做好环保为民的大文章。要以“咬定青山不放松”的精神深入实施《大气污染防治行动计划》,努力让“APEC蓝”成为中国蓝;以只争朝夕的劲头全面实施《水十条》,集中力量把劣V类水体治好;以锲而不舍的干劲抓紧编制实施《土壤污染防治行动计划》。

二要以新状态深化环保改革。坚决克服等待、观望和畏难情绪,实实在在、真刀真枪推进改革攻坚。要通过立法、修法推动改革,尊重地方实践和群众首创精神推进改革,从优化环境保护部内部组织结构做起推进改革,用改革红利推动环保事业新的发展。三要以新状态强化环境法治。落实好新修订的《环境保护法》,贯彻落实好两办《通报》,是当前环保部门落实依法治国要求的集中体现和重点任务。要拿出守土有责、守土尽责的精神,严格执法,敢于碰硬,坚持有案必查、违法必究、有责必追,切实打出权威性、形成震慑力。四要以新状态加强作风建设。要

以“三严三实”为根本要求,发扬钉钉子精神,保持力度、保持韧劲,持续加强作风建设。大力弘扬“崇尚实干、狠抓落实”的正能量,引导广大干部职工始终把干事创业谋发展作为最大责任,主动作为,善谋善为,勇于担当。对教育实践活动尚未整改到位的、需要长期坚持的任务,必须不折不扣兑现承诺。要认真落实党风廉政建设主体责任,严肃党的纪律,严惩腐败行为。会上,北京、河北、山东、江苏、上海、浙江、广东、陕西等8省(直辖市)环保厅(局)的负责人分别介绍了工作经验。环境保护部副部长潘岳、吴晓青、李干杰、翟青,纪检组长周英,党组成员何捷,总工程师万本太,核安全总工程师刘华出席了会议。

重庆通报去年落后产能淘汰情况 6家企业均达到验收要求

本报见习记者阎杰 重庆报道 根据工信部、环境保护部等18个部委联合制定的《淘汰落后产能工作考核实施方案》要求,重庆市经济信息委日前通报了2014年重庆市淘汰落后和过剩产能目标任务完成情况。据了解,2014年,重庆市淘汰落后和过剩产能目标任务共涉及城口县金大铁合金有限公司、重庆市东升铝业股份有限公司、重庆市潼南陶瓷

总厂、梁平县天河玻璃有限责任公司、重庆华丰蓄电池(集团)有限公司、石柱四方化工集团有限公司6家企业,涉及产能包括铁合金两万吨、电解铝2.575万吨、平板玻璃125万重量箱、铅蓄电池(组)12.7万千瓦安时、化工(合成氨)两万吨。经核查,上述6家企业均在2014年年底前完成了主体设备(生产线)的关停和拆除,达到了淘汰落后产能验收要求。



由于河床变化等原因,陕西省咸阳市渭河流域自然形成了大大小小的瀑布,风景壮美。 中国新闻图片网供图

国务院出台《关于推行环境污染第三方治理的意见》

本报综合报道 国务院办公厅近日印发《关于推行环境污染第三方治理的意见》(以下简称《意见》),部署改革创新治污模式,吸引和扩大社会资本投入,促进环境服务业发展。《意见》指出,环境污染第三方治理(以下简称第三方治理)是推进环保设施建设和运营专业化、产业化的重要途径,是促进环境服务业发展的有效措施。要以环境公用设施、工业园区等领域为重点,以市场化、专业化、产业化为导向,营造有利的市场和政策环境,改进政府管理和服务,健全第三方治理市场,不断提升我国污染治理水平。《意见》强调,要坚持排污者付费、市场化运作、政府引导推动的基本原则,尊重企业主体地位,积极培育可持续的商业模式,创新投资运营机制,加强政策扶持和激励,强化市场监管和服务,使污染治理效率和专业化水平明显提高,社会资本进入环境治理市场的活力进一步激发。《意见》提出,到2020年,环境公用设施、工业园区等重点领域第三方治理要取得显著进展,污染治理效率和专业化水平明显提高,社会资本进入污染治理市场的活力进一步激发。环境公用设施投资运营体制改革基本完成,高效、优质、可持续的环境公共服务市场化供给体系基本形成;第三方治理业态和模式趋于成熟,涌现一批技术能力强、运营管理水平高、综合信用好、具有国际竞争力的环境服务公司。实现上述目标,要从以下几个方面推进:一是要推进环境公用设施投资运营市场化。在城镇污水垃圾处理设施领域,采取特许经营、委托运营等方式引入社会资本,通过资产租赁、资产证券化等方式盘活存量资产。对污染场地治理和区域环境整治,采用环境绩效合同方式引入第三方治理。同时,强化实施方案的评估论证,改进审批方式,推进审批便利化。统筹好公益性和经营性的关系,完善价格调整机制,合理确定收益,健全投资回报机制和公共环境权益保障机制。二是要创新企业第三方治理机制,在工业园区、重点行业积极培育第三方治理的新模式、新业态,选择有条件的地区和行业,探索实施限期第三方治理。要明确各方责任、规范合作关系,建立健全履约保障和监管机制,保障各方合法权益。三是要从扩大市场规模、加快创新发展、发挥行业组织作用、规范市场秩序、完善监管体系等方面,营造良好的第三方治理市场环境。支持第三方治理企业加强科技创新、服务创新、商业模式创新;推动建立环境服务公司诚信档案和信用累积制度;实行从准入、运营到退出全过程监管。《意见》明确,要强化政策引导和支持。完善和落实价格收费政策,实施差别电价水价。要加大财税支持力度,开展节能环保信贷资产证券化,研究推进能效贷款、碳金融产品、节能减排收益权和排污权等质押融资。支持符合条件的第三方治理企业上市融资、发行企业债券、中期票据等。《意见》强调,要加强组织实施,积极稳妥地推进改革。国务院各部门要加强统筹协调,抓紧制定各项配套制度和政策。各省(自治区、直辖市)政府要加强组织领导,健全工作机制,制定推行第三方治理的实施细则。国家发展改革委、财政部要会同有关部门,及时总结推广成熟的经验和做法。

创新治污方式 提升治污水平

国务院出台《关于推行环境污染第三方治理的意见》

完善国家级自然保护区布局 落实生态保护红线制度

——环境保护部有关负责人就《关于公布内蒙古哈拉河等21处新建国家级自然保护区名单的通知》答记者问

◆本报记者董克非 国务院办公厅近日印发了《关于公布内蒙古哈拉河等21处新建国家级自然保护区名单的通知》(以下简称《通知》),批准新建了一批具有重要价值的国家级自然保护区。自然保护区建设的重要意义是什么?新建国家级自然保护区的保护价值如何?怎样做好国家级自然保护区建设和管理工作?记者就相关问题采访了环境保护部有关负责人。 中国环境报:自然保护区的建设有什么意义? 答:国务院《通知》明确提出了自然保护区是生态文明建设的重要载体,建立自然保护区是落实生态保护红线制度、维护国家生态安全的有效措施,是加快转变经济发展方式、实现可持续发展的积极手段。这充分体现了党中央、国务院对我国自然保护区建设的高度重视,也明确指出了自然保护区建设的重要意义。自然保护区是就地保护自然资源和自然环境的最有效措施,尤其在生物多样性保护方面具有不可替代的作用。有利于加强对有代表性的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物种和具有特殊意义的自然遗迹的保护,让生态系统休养生息,还生物物种以自由安宁,也使国家生物战略资源得到有效保护,推进经济社会的

可持续发展。可以说,自然保护区工作是党的十八大关于尊重自然、顺应自然和保护自然生态文明理念的最好体现,做好自然保护区工作就是守护我国的生态保护红线。 中国环境报:新建的这批自然保护区有何保护意义? 答:国家级自然保护区是我国自然保护区的精华所在。国务院批准新建的这一批21处国家级自然保护区涉及15个省份,总面积为62万公顷,至此,我国的国家级自然保护区数量达到了428个,占全国自然保护区总数的15.9%,面积达9466万公顷,分别占全国自然保护区面积和我国陆地国土面积的64.7%和9.7%。这一批自然保护区主要保护对象的典型性、稀有性、濒危性、脆弱性和代表性较强,生物多样性丰富,在涵养水源、调节气候、维持生态平衡、水土保持、保护我国珍稀濒危物种资源和科学研究等方面具有重要价值。从生物多样性方面来讲,这批自然保护区保护了国家I级重点保护动物东北虎、大熊猫、雪豹、金丝猴、丹顶鹤、巨蜥、紫貂、黑鹳等35种,国家II级重点保护动物麝、黄喉貂、棕熊、猓、羚、仙八色鸟、地龟、虎纹蛙等133种,国家I级重点保护植物东北红豆杉、海南苏铁、伯乐树、坡垒、光叶珙桐、独叶草等12种,以及国家II级重点保护植物大别山五针松、桫欏、闽楠、土沉香、对开蕨、中华结缕草

等93种。从全国保护体系来看,这批自然保护区与周边已建自然保护区在区域尺度上形成了自然保护区群或网络,对于完善和优化我国国家级自然保护区的空间布局有着重要作用。其中,黑龙江太平沟自然保护区是普京放生的东北虎“库贾”造访的区域,加上老爷岭东北虎自然保护区,与中俄多个东北虎保护区接壤,是国际、国内东北虎保护网络的重要生态廊道。河南大别山自然保护区位于大别山腹地江淮之间,是西南生物区系、华中生物区系和华东生物区系发展扩散的重要桥梁和纽带。广西七冲自然保护区位于五岭、大瑶山、大桂山包围的腹地,是我国生物多样性保护的关键地带,对贯通生物廊道、连通保护区群具有重要价值。四川千佛山自然保护区地处我国生物多样性保护优先区和全球生物多样性热点地区,是大熊猫岷山B种群的重要栖息地和重要扩散区,同时也是大熊猫岷山A、B种群的关键连接地带,另有种群数量较大的国家I级重点保护野生动物川金丝猴广泛分布。 中国环境报:应该从哪些方面加强国家级自然保护区建设和管理工作? 答:《通知》针对提高国家级自然保护区建设和管理水平提出了明确要求。一是要依法管理。首先,要严格执行《自然保护区条例》,此外,2010年,国务院印发的《国务院办公厅关于做好自

然保护区管理有关工作的通知》也从多方面对自然保护区工作提出要求,是做好自然保护区工作的指南,应认真贯彻落实。二是要加强领导、协调和监督。自然保护区是公益事业,也是综合性很强的工作,国家级自然保护区的建设和管理,离不开当地政府的统一领导,也需要各有关部门的大力协作,共同推进。目前,要加强自然保护区监督检查,重点是要防止不合理开发活动对自然保护区造成不利影响。三是要妥善处理好自然保护区管理与当地经济建设及社区居民生产生活的关系。在我国,大多数自然保护区范围内和周边存在一定数量的居民,自然保护区建立后,会对当地的经济发展和周边居民生产生活产生一定影响,甚至会限制当地的发展。要采取各种措施妥善处理好自然保护区与当地经济发展和周边社区居民的关系,推动社区共管,也要从国家层面实施生态补偿政策来给予支持。四是要确保各项管理措施的落实。新建国家级自然保护区名单经国务院审定发布后,环境保护部已经公布了这一批自然保护区的面积、范围和功能区划。各地要尽快组织勘界立标,落实土地权属,强化机构和人员建设,保障工作经费,建立和完善各项规章制度,强化日常巡护工作,开展科研监测。通过认真实施各项管理措施,确保国家级自然保护区各项功能的实现,为保护生物多样性、维护区域生态安全发挥应有的作用。